

## 铭记历史 缅怀先烈

# 新四军夜袭九龙岗煤矿 ——以少胜多提振抗日信心

本报记者 周莹莹

1938年6月,日军占领淮南后,控制了九龙岗煤矿,以掠夺煤炭资源支持其侵华战争。日军派遣技术人员和管理人员进驻矿区,加强对矿工的控制,并利用当地维持会维持秩序。

新四军第四支队特务营在淮南铁路北端的重镇北炉桥以东地区开展游击活动,其任务是向定远、凤阳、怀远地区开展游击战争,切断敌人从淮南煤矿到津浦铁路重要城市蚌埠的水上交通。九龙岗煤矿作为日军重要的能源基地,自然成为新四军的打击目标。

1939年4月,新四军四支队特务营营长李世怀、政委李世焱通过地下情报网,得知九龙岗维持会内部存在爱国人士,包括保长维持会会长吴化育和一些矿工,他们对日军的暴行不满,愿意配合新四军行动。经过侦察,

特务营掌握了煤矿的日军布防的基本情况,日军驻军不多,主要依赖伪军和矿警维持秩序。特务营通过伪维持会获得敌军巡逻时间、兵力分布等关键信息,并派便衣侦察员实地勘察地形。战斗部署分为阻击大矿敌军主力和突击小矿两部分,由营长指挥阻击部队,政委带队突击。

4月30日深夜,新四军特务营一支精干小分队在维持会会长和矿工的引导下,秘密接近矿区。维持会人员以“例行检查”为名,引开部分岗哨,并打开矿区侧门。新四军迅速潜入,首先制服矿警,切断通讯线路,防止日军求援。由于突袭行动迅速,新四军未与日军主力交火,迅速撤离,并带走部分缴获的日军文件或物资。整个行动干净利落,未造成新四军伤亡,且未惊动附近日军据点。

此次夜袭是新四军在华中敌后开展小型突袭战的典型案例,体现了“群众支持+精准情报+快速行动”的游击战术特点。行动打击了日军对淮南煤矿的控制,鼓舞了敌后抗日士气,并展现了新四军在统战工作和敌后突袭方面的能力。此战削弱了日军淮河运煤通道的控制力,提振了敌后民众抗日信心。

新四军夜袭九龙岗事件展现了新四军在敌占区灵活运用统战策略,争取伪政权人员作为内应,结合群众支持形成情报网络。通过“假情报”迷惑日军,实现以少胜多。此战与同期淮南矿工投奔新四军等事件(如1943年大通矿百人起义)共同构成该地区抗日斗争的重要篇章。新四军在淮南抗日根据地的活动,为后续解放战争时期中国共产党在淮南煤矿的统战工作积累了经验。

## 林下养殖+文旅融合,这只“鸡”要出圈

本报讯(记者 张雪峰)7月25日,淮南市麻黄鸡产业协会第三会员代表大会召开,选举产生新一届理事会、监事会。淮南麻黄鸡为国家地理标志农产品,协会自2016年成立以来,以“传承麻黄鸡文化,打造现代产业集群”为使命,推动淮南麻黄鸡产业实现较快发展。目前,该协会已吸纳会员单位126户,个人会员52人。

据介绍,截至2024年底,淮南麻黄鸡苗鸡出售1.16亿羽,成鸡出栏5720万只,存栏3840万只,鸡蛋产量8.4万吨,全产业链总产值达75.36亿元,6年来产值逐年递增8.39%,位列全市特色农产品增速首位。“八公山下,麻黄鸡鸣”的品牌价值因此有了较大提升,成为淮南农业闪亮的金字招牌之一。

淮南麻黄鸡为本市唯一省级特色农产品优势区认证区域公共品牌;2021年,“淮南麻黄鸡”“淮南麻黄鸡蛋”双双入选全国“名特优新”农产品名录;2023年获评“皖美农产品”品牌;2025年6月获国家知识产权局地理标志产品认定。2022年,协会获省级畜牧科技进万家“先进单位”称号及省秸秆暨畜禽废弃物综合利用产业博览会两项技术成果银奖,建成了从保种育种到餐桌的全链条体系,特别是“林下生态养殖”模式保证了淮南麻黄鸡肉质细嫩鲜美的品质。

展望新征程,新一届理事会表示,将继续加强与科研院校合作,推进淮南麻黄鸡保种育种工作,守护好这份叫得响的淮南种业“芯片”。下一步,他们将探讨“美味鲜厨房”,激活“文旅融合体”,拓展好“鸡鸣升天”故事,结合农家乐,打造沉浸式产业链体验。同时,试点“数字可追溯”,高端产品实现“一鸡一码”,积极探索建立生态鸡养殖可追溯系统,把淮南麻黄鸡打造成健康美食的文化符号。



资料图片